

ПАВЛОДАРСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

апрель

13

вторник

2010 год

№39 (17987)

цена свободная

ИЗДАЕТСЯ С 7 АПРЕЛЯ 1918 ГОДА



ЗВЕЗДА

ПРИИРТЪШШЬЯ

С. Байсембаев
академик
атындағы ғылыми
КІТАПХАНАСЫ

ДОСТОИН ВЕЛИКОГО КАНЫША

Вчера, 12 апреля, в Павлодаре торжественно открыт памятник Канышу Имантаевичу Сатпаеву, академику, выдающемуся ученому, первому президенту Академии наук Казахстана. Монумент предстал перед взорами его земляков и прибывших из разных уголков республики гостей в день рождения великого сына казахского народа в сквере его имени в центре города.



Среди гостей праздника - родственники К.И. Сатпаева, учёные НАН РК, государственные и общественные деятели, депутаты Парламента РК, а также делегация жителей села Тендык Баянаульского района, где родился Каныш Сатпаев.

Торжество короткой вступительной речью открыл аким Павлодарской области Бакытжан Сагинтаев, отметив, что именно на нашей павлодарской земле начиналось восхождение Сатпаева к вершинам мировой науки:

- Глава нашего государства Нурсултан

Абишевич Назарбаев, выступая на 100-летнем юбилее академика, сказал: «Я думаю, что Каныш Имантаевич Сатпаев - один из великих людей не только бывшего Советского Союза, но и уходящего века, который своим гением, своим трудом практически создал и возглавил школу геологов Казахстана и оказал огромное влияние на развитие геологической науки. На такой уровень от Казахстана, от казахов ещё никто не поднимался».

(Окончание на 2 стр.)

Фото Валерия БУГАЕВА

Қашық Сабыт айтқанды айтқанды
 тіп ұлы, Бұлақ Рама, ақалды
 шығарды ағалы Бұт қисімі
 Қазақ Ғапарованы, Рәлима
 Қосқан ерлі еңбегін халық
 мың еңбегін ұмытпау ел
 Қамелінің өмір тәлім халық
 қамалды әр ұрпаққа ел
 сүйген, ең еліне аламан қам
 ман ағалы ұлысы.
 Ежелгі Қазақстан халық
 асылдай асылымада қадірлер
 білген қамал
 Мұрат Жүріп



ДОСТОИН ВЕЛИКОГО КАНЬША

Благодаря трудам Сатпаева и воспитанных им ученых Казахстан был не только признан одной из самых богатых стран по запасам полезных ископаемых, где есть все элементы таблицы Менделеева,

Почётной миссии открыть памятник были удостоены Бакытжан Сагинтаев, Алишер Сатпаев, Какимбек Салыков, Мурат Журинов, сатпаевед Медеу Сарсеке, академики Кенжегали Сагадиев, Мырзатай

Зал дворца был полон - здесь собралась общественность области, делегации из районов и городов, студенты, представители трудовых коллективов. Ведущие приглашают на сцену почётный президиум из 12

трудился во благо своей страны, для её независимой экономики, будущего, считает М. Жолдасбеков, однако всё это легко потерять, если не будет единства, спокойствия и мира. Какимбек Салыков, безусловно,

учёного, сегодняшнее поколение должно работать на строительство инновационной индустрии Казахстана, считает академик. Предельно точен в своих суждениях академик НАН, заслуженный

но и наиболее перспективной для их эксплуатации. Знаменитая прогнозная карта академика признана во всем мире. Металлогенический прогноз школы Сатпаева используется в промышленности всех стран и сегодня. Открытие памятника - это не только дань памяти великому ученому, это и равнение на большие дела в будущем. «Мой народ - выше меня», - в этом ставшем крылатым ответе Сатпаева Черчиллю сокрыта никогда не угасавшая вера академика в великое будущее новых поколений своих соотечественников.

Свою признательность за установление долгожданного памятника академику поэт, общественный деятель Какимбек Салыков выразил в стихах. От имени учёных тёплые слова благодарности павлодарцам, главе региона Бакытжану Сагинтаеву выразил президент Национальной академии наук Республики Казахстан Мурат Журинов. Учёный рассказал о том, что накануне он вернулся из Москвы, где был участником большого международного научного форума, посвященного 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. На этом форуме много говорилось о Каныше Сатпаеве и его вкладе в победу, когда он проявил особый талант не только учёного, но и организатора, решив проблему снабжения оборонной промышленности СССР свинцом и марганцем (последний - для укрепления брони танков), подчеркнул Журинов. Отметив огромную заслугу академика в развитии отечественной и мировой геологической науки, Мурат Журинов сказал: «Это - десятый памятник Канышу Сатпаеву, в мире мало учёных, чья память удостаивалась бы такой честью».

Внук Каныша Сатпаева - директор института гидрогеологии и геоэкологии имени У. Ахметсафина, профессор и почётный разведчик недр РК, президент Международного фонда К. Сатпаева Алишер Сатпаев начал свою речь с огромной благодарности павлодарцам и руководству области и подчеркнул: «В 20 веке он уехал отсюда учиться в Томск и вернулся на свою малую родину в 21 веке. Огромное спасибо, и пусть Всевышний даст благополучие нашей Родине».

Жолдасбеков, вице-министр образования и науки Айдар Жакыпов и другие.

Монумент, открывшийся нашему взору, впечатляет своей выразительностью, достойной мыслителя, гениального учёного, патриота Родины, труженика, всего себя отдавшего своему народу. В его задумчивом взгляде - вера в светлое будущее страны, оптимизм и гордость богатой бескрайней степью, что возмужала в нём учёного. Это первый крупный памятник подобного рода в Павлодаре: его общая высота - 8,5 метра.

Наша газета уже писала, что автор памятника - скульптор, академик Академии художеств РК Ольга Прокопьева. Скульптура изготовлена из бронзы,



Внук Каныша Сатпаева Алишер

ее высота составляет 4,2 метра. Постамент высотой 4,3 метра, его автор - заслуженный архитектор страны Владимир Кацев. Уже после традиционного шашу новая достопримечательность Павлодара утонула в цветах.

Полюбовавшись величием монумента, участники церемонии его открытия поспешили во Дворец культуры имени Естая, где продолжилась торжества. Здесь павлодарцы встретили гостей двумя выставками - о жизни и деятельности К.И. Сатпаева и о вкладе ученых Павлодарской области в инновационную экономику Казахстана.

человек. Открыл форум директор общественного фонда «Историко-краеведческое общество имени К. Сатпаева» Оралбек Кожанов цитатой, очень характерной для патриота Сатпаева: «Человек, который не гордится обычным камнем на своей Родине, не оценит драгоценный камень чужой страны».

Затем он представил слово гостям, которые говорили искренне, интересно. Каждый старался вспомнить, представить своего Сатпаева.

Так, государственный и общественный деятель, директор Президентского центра культуры Мырзатай Жолдасбеков признался, что он был молод, и ему не дове-

дно сделавший для пропаганды наследия академика, также рассказал немало интересного. И признался, что пошел в науку, геологию, исключительно под впечатлением от открытий, научных подвигов Каныша и отработал 20 лет в этой отрасли. А когда на одном из праздников оказался за одним столом с учёным с мировым именем, оробел, сыграл кривой по его просьбе, но спеть не посмел. И тогда Каныш сказал ему слова, которые он заломил на всю жизнь: «Никогда не пасуй, будь смелее в таких случаях. Только музыка способна вывести человека из печали, душевных тревог. И если ты сложишь прекрасный стих или споешь задушевную песню, любящая девушка - твоя, она оценит тебя и назавтра сама к тебе придёт».

Какимбек Салыков подарил акиму области две книги. Одна из них - алгебра, разработанная академиком Сатпаевым. В шутку, под аплодисменты, К. Салыков предупредил вице-министра образования и науки: если не включите книгу в собрание сочинений учёного и не переиздадите, пешком приду в Павлодар, чтобы здесь это сделали. За вторую книгу - сборник из 25 казахских песен, которые Сатпаев записал и вручил Затаевичу, - гость поблагодарил ректора ПГУ Ерлана Арына, тонко намекнув однако, что тоже пора бы переиздать. Намек также был воспринят аплодисментами.

Много интересного рассказал и писатель-сатпаевед Медеу Сарсеке, автор книги «Сатпаев», вышедшей в Москве в популярной серии «Жизнь замечательных людей». Он считает, что научное наследие Каныша Имантаевича еще недостаточно изучено, и с этим нельзя смириться.

Кенжегали Сагадиев - депутат Мажилиса Парламента РК, академик НАН, доктор экономических наук, профессор назвал Сатпаева казахским космонавтом, взмывшим в космос науки. Он отметил: заслуги учёного не только в освоении природных богатств страны во благо народа, но и в становлении индустрии Казахстана. В развитии всех регионов нашей страны есть след Каныша Сатпаева. Бережно сохранив наследие гениального

деятеля науки РК, доктор философии наук Жабайхан Абдильдин: «Он истинный гений, Сатпаев тот человек, который поднял мировую науку на новую ступень в области геологии. Его особая заслуга - в создании большого науки Казахстана в лице Академии наук, которая занимала видное место в советской науке». Абдильдин особо отметил феномен Сатпаева - упорство, энергию, с которыми он добивался своего в неимоверно сложных условиях, доходя до самых верхов власти.

Очень обстоятельно, подробно перечислял заслуги великого сына казахского народа наш земляк, академик НАН, доктор геолого-минералогических наук Гинаят Бекжанов, подчеркнув в качестве истоков феномена Сатпаева знания и воспитание, которые ему дали известные учёные русской, советской геологической школы, такие как Вернадский, Щербаков, Антропов, назвав последнего самым близким другом Сатпаева. Вместе эти два столпа сначала объединили разрозненную геологическую науку, а потом сберегли её от распада, считает Г. Бекжанов.

Содержательными и яркими были выступления депутата Сената Парламента РК, председателя Комитета по международным отношениям, обороне и безопасности Куаныша Султанова, академика НАН, заслуженного деятеля наук РК, доктора сельскохозяйственных наук Зайролы Дуйсенбекова.

Вскоре ораторы вновь уступили микрофон Бакытжану Сагинтаеву, который вручил знак «За заслуги перед областью» и денежные премии двум сатпаеведам - Медеу Сарсеке и Какимбеку Салыкову. Не обошлось, конечно же, и без традиционных чапанов. Премии и чапанов были удостоены и другие гости, приглашенные в почетный президиум. Кроме того, аким области наградил большую группу преподавателей и студентов местных вузов специальной премией имени Каныша Сатпаева и дипломами за высокие достижения в науке и учебе.

А. САГИТОВА.

Фото Валерия БУГАЕВА.